

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

驻湛江市麻章区湖光镇工作队:

请来专家送诊送课 建设“健康强镇”出实招

5月18日一大早，湖光镇卫生院的大院内比平日更热闹，七个大棚排开，专家们已经就位，等候看诊的乡亲几乎满座。这是驻湛江市麻章区湖光镇工作队举办的“党建引领 广湛同心 携手共创 健康湖光”公益义诊活动，由组团帮扶单位广州医科大学、广州市卫生健康委和湖光镇卫生院承办，来自广州和湛江的14名专家教授为当地乡亲提供“家门口”的专家服务，3名广州专家还为当地医生带来三堂专业课。

这次义诊立足湖光，辐射麻章，是驻湖光镇工作队打造“健康强镇”的系列活动之一。“医疗关乎群众切身利益，工作队计划每年至少举行两次这样的大型义诊活动，为湖光镇群众的健康服务，为建设‘健康强镇’做出实实在在的贡献。”工作队队长钟洪国说。

■采写:新快报记者 方轶 ■图片:新快报记者 王飞



■专家在湖光镇卫生院为群众义诊。



■来自广州的专家为当地医生带来专业课。

送义诊 两小时派了200多个号

专家多，科室广，是这次义诊活动的一大特点。新快报记者了解到，参加这次湖光镇义诊的专家共有14名，其中12名来自广州医科大学附属第五医院、广州医科大学附属附属口腔医院的中医科、妇产科、儿科、内科、普外科、口腔科等多个科室，1名来自广州市皮肤病防治所，1名来自湛江市慢性病防治所。他们不仅带来了技术，还带来了仪器设备、宣传册，派发了一批常见药品。

“来，你往前坐一些，腿伸直，脚掌抬起来，放下去，抬起来，放下……”在中医康复科的大棚内，来自广州医科大学附属第五医院康复医学科的邓志坚医生，正在指导韦大妈锻炼腿部肌肉，“她的膝关节伸不直，是髌骨关节活动不好，我刚才做了一个关节放松术，现在已经可以伸直了。”他边说边拿起一条毛巾，“膝关节的问题比较常见，我还会教他们平常

怎么锻炼，慢慢缓解。”围在他旁边的除了患者，还有一名湖光镇卫生院的康复科医生，专门跟着他学习。

正在内科大棚里坐等看诊的许大姐告诉新快报记者，她头痛了好几年，每当下雨刮风就会痛，吃药也不见效，听说有广州专家来，她就过来看看，“专家免费来看病，很好的。”她笑着说。

临近中午时，在医院大门口负责发号的医生告诉新快报记者，这次活动很受欢迎，“两个小时就派了200多个号，各个科都不少。”

作讲座 当地医生学习忙

院内义诊火热进行的同时，医院五楼的大会议室内，专家授课连上三堂，从9点持续到11点半。35℃的高温下，靠风扇降温的会议室依然炎热，40多名当地医生一边听课，一边记笔记，神情专注。除了镇卫生院的医生，还有来自

各村卫生站的村医，以及湖光农场医院和太平镇卫生院的医生。

新快报记者了解到，为了让培训更有针对性，工作队事先调研，广州医科大学方面再根据情况派出了心血管内科、康复医学科和疼痛科的三名医生分别开展相关专业的讲座。

听完疼痛科专家曾庆伟带来的讲座后，湖光农场医院主任揭欣欣表示“很有收获”，“一些技术和治疗方法可能在大城市很普遍了，但我们接触得很少，通过这次讲座，让我们了解到疼痛治疗方面的一些新方法，这样我们在诊疗时思路更开阔了，也能给到病患更多的建议。”

李守州是毕业仅一年的新医生，他坐在第一排紧挨着专家，笔记也记得很详细，“参加这样的授课对我很有帮助，除了增加医学知识，也让我对病患、对用药等都有了更深的理解，希望这样的活动多一些。”

驻湖光镇工作队由广州交投集团

牵头，广州市发展改革委、广州市医疗保障局、广州医科大学和广州市卫生健康委共同组成。工作队充分利用派出单位资源优势，结合当地需求，着力打造“健康强镇”，在组团单位的共同努力下，筹资130多万元在湖光镇卫生院建成全区首家具有核酸检测功能的多功能检测中心以及远程治疗室，此前已为600多名群众施医赠药，培训医护人员100多人次。“我们计划每年开展两次义诊赠药活动，今年还计划帮扶湖光镇卫生院援建口腔科。”钟洪国说。

在开展义诊活动的同时，广州医科大学副校长周麟还带队走访调研了旧县村小学，为三名困难学生送上书包、文具、篮球和羽毛球拍等爱心物资和慰问金。此前，广州医科大学捐赠了130台电脑和4000多册图书，为包括旧县村小学在内的三所学校建立了电教室，解决了教育资源不足的短板。

驻湛江徐闻前山镇工作队积极探索“三农”深层次发展问题破解方法——

“前山模式”见成效 现代农业成示范

眼下，湛江市徐闻县前山镇云子村400亩高标准现代农业种植园又迎丰收，80多名村民正在忙碌地采摘辣椒。田头小站里，村民们将辣椒分拣后装箱打包、装上大货车。这里就是广州市南沙区派驻前山镇帮扶工作队产业帮扶项目——前山现代农业产业园(牛哥驿站)。

驻镇一年多来，工作队发挥党建引领作用，强化科技支撑，闯出了一条联农带农“三产”融合发展、带动共同富裕的新路子。对于破解“农村如何更美，农业如何更强，农民如何更富”的“三农”深层次问题，推动乡村全面振兴，具有很好的借鉴意义。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 尚志伟 戴全永

党建引领科技开路 打造振兴样板

寻优企、邀能人、强产业……驻前山镇工作队临时党支部把发展壮大村级集体经济作为提升基层党组织引领力的重要抓手。

前山镇早有冬种辣椒的传统，种植面积虽大，但产量低、销售难。以问题为导向，工作队找到华南农业大学的技术团队——广州富牛山农业公司，在云子村400亩撂荒地和闲置的云子小学校址基础上，建设了前山现代农业产业园示范园。

新快报记者了解到，2022年，在广州市南沙区委、区政府的鼎力支持下，后方帮扶单位自筹资金250万元，对云子小学



■湛江徐闻前山镇云子村乡村振兴帮扶车间建在田头，工人忙着将辣椒分拣和打包。



■前山现代农业产业园里，辣椒棚上硕果累累。

50多家，受到家庭农场、农业合作社及广大种植户的广泛赞誉。工作队联合企业设计了前山辣椒品牌专用包装箱，开启品牌化建设，建成田头小站，冷库物流配送中心，电商中心，示范园辣椒销售实现量价齐升，帮助农户实现增收致富。企业还建立微信工作群，免费提供在线和现场技术指导，及时帮农户解决种植遇到的问题。

值得一提的是，工作队以辣椒种植示范园作为产业帮扶的切入点，让400亩撂荒地实现价值重塑。通过土地流转，为农户带来了地租收入，解决了云子村100多农户就业岗位，在这里务工人员月收入达到4000多元，提供了可借鉴推广的联农带农“三产”融合发展好经验。

目前，工作队的产业帮扶举措，为徐闻县乡村振兴探索出了新路径，并初步形成“地方党委政府+驻镇帮扶工作队+高校技术支持团队+涉农企业实施主体”的主导运行模式，构建起“主体龙头企业+新型农业经营主体+广大种植散户”的生产组织模式。

旧址进行功能再造，建设了“党建引领教育活动中心”“农民发展讲习所”“返乡创业孵化中心”“农业技术推广服务中心”“专家工作室”和田头小站、冷库等配套设施，供广州富牛山农业公司无偿使用，同时成立电商运营与品牌化推广队伍、农业技术托管队伍，探索出“种给农民看、教会农民干、帮着农民销、带着一起富”的可持续发展之路。

驻前山镇工作队临时党支部通过举办农民实用技术培训班，邀请华农教授授课，传授现代农业知识，组织学员参观高产优质辣椒种植园，切实提高农民技能。

新快报记者了解到，华农技术团队获悉，团队对全园进行了功能分区设置，划分出教学培训区、辣椒种植示范区、健康示范种植区，分别开展政策解读与技能培训、华农技术推广、现代农业栽培方案实施及农产品关键病害问题研究等。

联农带农，三产融合带动共同富裕

示范园建成以来，已带动前山、雷州的农户种植辣椒超过2000亩，为企业赠送优质辣椒苗23万棵，接受培训的人员达1500多人次，面向徐闻全域提供菠萝、辣椒、良姜、韭菜等农作物种植技术指导600多次，对接合作社、大型种植园